

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Sábado, 16 de Junio de 1906

Año XXXV. Núm. 9.944

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

PLUMA Y TIJERA

Rodrigo Soriano

Para que el público sepa como juzgan, los que tienen ocasión de conocerle, al nuevo protector que se han echado los republicanos de esta isla, trascribimos á continuación los principales párrafos de un artículo que insertó con fecha 8 de los corrientes el periódico republicano «El Pueblo», que se edita en Valencia:

«Si entre los políticos españoles hay alguien á quien el pueblo valenciano odia ó desprecia profundamente, ese es Rodrigo Soriano. Es tan bajo el concepto que de su alma abyecta nos hemos formados todos en fuerza de estudiarle, de descubrir sus maldades, la ruindad de sus procedimientos, que ni al regionalismo ni á la República ni á la salvación de la patria ni á la de nuestros hijos vamos ni iremos con él, por grande que fuese la autoridad de quien semejantes relaciones nos aconsejara é incesante que fuera el amor que le profesáramos.»

«Cometió una villana traición, propia de seres encallados en el aguardiente, indigna de un hombre culto y honrado; vendió miserablemente á quien antes llamaba maestro, jefe y hermano; injurió como el más fangoso de los roñanes, á su esposa, á sus hijos, «echando las alcobas á arroyo», inventando leyendas de adulterios, de prostituciones, de robos, de inmoralidades, suponiendo á todos los hombres de la Unión dignos del presidio y á sus esposas é hijas dignas del lupanar; llegó al paroxismo del loco irresponsable, aconsejando puñaladas, asesinatos en masa, y tal fué lo inconcebible de sus campañas que los profesionales del presidio, los que veranean en Ceuta, pudieron tomar carta de naturaleza política, rodearle, proclamarle jefe de partido, cuando se le debió llamar, bandido, delator, asesino; y de borrachera en borrachera allanó moradas y descendió á las más repulsivas vulgaridades y á las más asqueantes groserías.»

«Se las había echado de perdonavidas, de marón y huyó ante la espada de sus enemigos, escondiéndose como una señorita neurasténica en los retenes, porque lejos de ser valiente es un blanco, es un cobarde sin médula ni glóbulos rojos.»

«Dábase tono de político y es más ignorante que el mismísimo Garibaldi, bufón que encarna el supremo rasgo genial que surgió de sus agrios sesos.»

«Hábase de su elocuencia y ni es tribuno, ni orador, ni tiene arto en su palabra, ni sensatez en sus juicios, ni arranques de pasión que no puede sentir su alma de mármol de mesa de dominió, ni llegó en sus prestigios orales á más altura que la que puede prestarle el pedestal de dos docenas de chistes con hipoteca de almanaque y sin que nin-

guno de sus rasgos iónicos haya alcanzado más allá de veinticuatro horas de vida, que es á lo menos á que puede aspirar quien tenga atada la pluma al cerebro con un nervio.»

«Basonó de republicano, de patriota, y en sus mítins, en sus escritos, en sus actos de propaganda en nuestra ciudad, no hizo más que aventar odios, inflamar rescoldos, avivar malas pasiones, abominar de cuantos no estaban con él: en cada mitin de los suyos se levantó el tablado del charlatan, del sacamuelas que pretende embaucar á los bobos del auditorio, propinándoles una pócima envuelta en vulgarísimas galas de estilo.»

«Jamás salieron de sus labios palabras de esperanza, de bondad, de grandeza. Se dirigió á sus oyentes en el mismo tono agresivo: «Venid conmigo porque yo soy bueno y ellos son ladrones y canallas», y con esta propaganda envenenó los corazones, desunió familias, fomentó entre los ciudadanos una canilla hidrofobia, encendió la guerra civil, perturbó la tranquilidad de una ciudad, retrasó la cultura del pueblo, perjudicó los intereses generales y, extraño á nosotros, advenedizo, sin ambiente entre los buenos republicanos, embaucó á algunos Cándidos y á varios Herrereros y se atrajo á los que odiaban á los republicanos logrando el milagro de que sacristanes bien conocidas leyese *El Radical*, cosa que Blasco Ibáñez aun no había podido conseguir.»

«No sabe lo que son principios. Si se le preguntase lo que es la República enmudecerá. Es político de frases sueltas y continuas; es una especie de disenteria republicana, maloliente y vomitante. Jamás le oírás grandes cosas, hablar en nombre de las ideas.»

«No se le conoce un discurso en el que se predique la cultura, la educación, la *bienecansa*: señorito malcriado, impertinente y grosero, ha llevado los descuidos de su educación á las masas, y lejos de dirigir las para el bien, instruyéndolas, intelectualizándolas, elevándolas á otras esferas, morales y mentales, disponiéndolas para la percepción de doctrinas generosas, las prostituye, las encenaga en el fomento de la villana palabra injuriosa que brota de sus labios para extenderse como una mancha en el papel secante entre todos sus correligionarios.»

«A título de anticaciquista se levantó contra Blasco Ibáñez, y la suya es la más asquerosa exaltación de un ridículo fetichismo asiático.»

«Blindó el estandarte de la moralidad, y en la breve historia de su rebelión, desde el 4 de Febrero de 1903 á la actualidad, aquel estandarte tiene manchas de barro conocidas por los nombres de «Abonares de Filipinas», «Cuadros de Ribalta», «Depósitos de Lozoya», «A madravas», «Ciénega de la Albufera», «El estampillado en coloboración con el patriota Blat», etc., etcétera, y fundación, además, del *Sable*

Nuevo ó de España Nueva, periódico trabuco, última palabra en el instrumental para esto de la campañas morales monopolio exclusivo de Soriano, cuyo nacimiento fué un providencial envío para la redención de la patria. Sin él, *finis Hispaniae*.»

«Esta es, á grandes rasgos, la fisonomía pública del trashumante Soriano.»

Nueva GOTA DE LECHE

A sus timbres de muy noble y muy leal, que ostenta la ciudad de Talavera de la Reina, puede hoy añadir con satisfacción el de muy caritativa, pues, en efecto, ha realizado una obra hermosa que seguramente dará resultados beneficiosos para la salud y crecimiento de su población.

Nos referimos á la creación de una *Gota de Leche*, recientemente inaugurada en aquella población.

El Alcalde de Talavera, que en la actualidad lo es el médico D. Tomás Muñoz, impresionado por los escritos del distinguido Dr. Ulecia en favor de la propagación de los *Consultorios de niños de pecho*, concibió el proyecto de instalar uno en aquella ciudad y, al efecto, vino á Madrid y estudió detenidamente la organización y marcha del que actúa en esta Corte, en la calle de San Bernardo, 83, y una vez bien impuesto, puso manos á la obra. Tomando por base los fondos recaudados por una estudiantina formada por jóvenes talaveranos, y por una tómbola que organizaron bellas y distinguidas señoritas, ha agregado los que el Municipio tiene consignados en sus presupuestos para socorro de lactancias, y con estos elementos pecunarios ha llevado á feliz término su beneficioso proyecto.

El acto de la inauguración se verificó en el amplio salón de sesiones del Ayuntamiento. La presidencia la ocupó el alcalde, Dr. Muñoz, teniendo á su derecha al propagandista de los Consultorios, Dr. Ulecia (invitado expresamente á la fiesta), ocupando el estrado las autoridades civiles, eclesiásticas y militares y los individuos del Consejo. Lo restante de la sala se hallaba ocupado por numerosa concurrencia, compuesta en su mayoría de señoras y señoritas de la localidad.

Hizo uso de la palabra el Sr. Alcalde, haciendo la historia de esta fundación, dedicando entusiastas frases de elogio al Dr. Ulecia, de quien recibió las primeras inspiraciones, y más tarde lecciones y consejos, con lo que ha podido llevar á cabo su proyecto, añadiendo que no será la *Gota de Talavera* una obra solo de caridad, en el sentido de facilitar buena leche á las madres necesitadas sino una *verdadera escuela de educación para enseñarlas y guiarlas en el difícil arte de criar á los niños*. Grandes y merecidos aplausos respondieron al terminar su discurso.

Habó después el Sr. Bonilla, inspi-

rado poeta y distinguido literato, enalteciendo la lactancia materna; evocando recuerdos de la Historia antigua, para hacer ver que, desde los más remotos tiempos, el sentimiento de la maternidad es el más puro y el más hermoso de cuantos la mujer experimenta. Al terminar fué muy aplaudido.

Levantóse después el Dr. Ulecia, quien de lica merecidos elogios al doctor Muñoz, porque considera que el acto que se festeja no es una obra de concepto individual, local, provincial, ni siquiera nacional, sino que reviste todos los caracteres de universalidad, pues es una obra eminentemente social y universal. Enaltece el papel que en ella desempeña la mujer, que es tan importante como el del médico higienista, porque, en efecto, sin el valioso concurso de la madre, sin su obediencia, resultan y resultarán siempre esdrújulos los consejos de los higienistas. De ahí que lo fundamental, lo esencial, es que la madre tenga fe ciega en lo que se le aconseja. En apoyo de lo que dice presenta una colección de fotografías de niños, en la que se ve el estado en que fueron sometidos á sus cuidados y aquel en el que fueron destetados.

La distinguida concurrencia felicitó con entusiasmo al Dr. Ulecia, pasando todos al salón comedor, donde fueron obsequiados con variadas pastas, dulces y licores.

Terminada esta primera parte del programa, se realizó la segunda, esto es, el acto de la bendición del local, aparatos y utensilios de la *Gota de Leche*, instalada en la planta baja del edificio, local bastante espacioso y bien ventilado. La instalación es completa.

Concluida la ceremonia, todos los presentes probaron la leche esterilizada, que es de excelente calidad, cosa que nada tiene de extraño, pues los partos son al i muy abundantes y sanos y las vacas se hallan en magníficas condiciones higiénicas.

Hacemos votos por que el ejemplo de Talavera de la Reina sea imitado en otras muchas localidades.

(«El Universo», 2 Junio.)

La enfermedad del Papa

—(«o=»)—

EL PAPA Y LAS MEDICINAS

Pío X ha referido él mismo la historia de su enfermedad á un prelado italiano que la visitaba deseándole pronto restablecimiento. He aquí el relato, un tanto humorístico, tal como lo vemos en «Le Figaro»:

«Yo sentí—dijo Pío X—los primeros síntomas de gota hace próximamente catorce meses. Un día no é malestar general con agudos dolores en dos dedos del pie izquierdo. No le di importancia; pero al día siguiente todo el pie estaba atacado y tuve que permanecer en reposo. Sobrevino la fiebre y me obligó á guardar cama.

Mi médico me dijo que era un pri-

mer acceso de gota, y sus cuidados no pudieron contener el mal. Al otro día se había extendido éste hasta la rodilla. La gota hacia rápidos progresos que me inquietaban, por que la perspectiva de quedarme imposibilitado nada tiene de agradable.

He tenido desde entonces varios ataques, casi siempre en los momentos más inoportunos, cuando más necesaria me era la actividad. Por fortuna, en accesos ulteriores la gota no ha pasado de la rodilla.

El Prelado, que escuchaba, interrumpió diciendo:

—Pero si la ciencia ha encontrado muchos remedios para contener la gota. En Alemania, sobre todo; hay medicamentos muy enérgicos, según se asegura. ¿Por qué Vuestra Santidad no los prueba?

—Médicos y medicinas infalibles me ofrecen de todas partes—repuso el Papa.—Yo agradezco mucho las buenas intenciones de todos; pero ¿qué quiere V? Tolero todavía las fricciones; las drogas anteriores, no. Coloco frascos y cajas ante mí; los contemplo, digo: «He aquí lo que tendría que tomar...» y la idea solo de tener que tragar el contenido, me produce tal efecto que me siento como curado. Frascos y cajas van unos tras otros á un armario. Tengo una farmacia de todos los países.

A este relato añade el corresponsal del *Figaro*, por su cuenta, que la vida sedentaria del Pontífice en el Vaticano ha contribuido mucho al progreso de la enfermedad. Los médicos son de opinión que convendría á Pio X un cambio de aires, y algunos esperan próximas novedades en el Vaticano.

La pierna atacada por la enfermedad es la izquierda, que es donde generalmente se considera el mal más peligroso.

DICHOS Y HECHOS

Ante todo debemos entregarnos á la reconocida benevolencia de nuestros lectores por haber suprimido ayer esta acostumbrada sección.

Ello no fué debido á que el Manitas se haya declarado en huelga, ni mucho menos.

Al contrario, lo que motivó ayer la ausencia de Manitas fueron sus muchas y perentorias ocupaciones.

Tuvo que pasarse el día engolfado en un mar de benicinas, pugnando para dar á sus prendas de *etiqueta* el lustre que requiere su próxima exhibición en el palacio del Congreso.

Y no fué esto solo, sino que por la noche tuvo que dedicarse á las fricciones con el «Céfiro de Oriente-lilo», para hacer resurgir el pelo y cubrir las *calvicies* de tales prendas.

Pero, menos mal que se han quedado como recién sacadas de la sastrería, no obstante ser todas ellas del siglo pasado.

Ufánate Manitas, que en cuanto llegues vá á haber el *desmigüe*.

Hasta Gedeón te vá á mirar con ojos de envidia.

Qué si han quedado nuevas?

Como que cuando terminadas sus tareas estaba el Manitas probándose las prendas y se contemplaba ufano en el espejo, con mas galas que una *cacahueta*, se llevó el pobre un susto monumental.

Llamaron á la puerta y se le figuró que venía la factura del sastrero.

Le costó mucho trabajo volver en sí y recordar que ya la habían satisfecho sus antepasados.

Al cabo de los años mil, porque ni tenemos cange ni leemos el periódico, nos hemos enterado de que el diario madrileño «España Nueva», órgano de Rodrigo Soriano, publicó con ocasión de la venida de este diputado un telegrama suscrito por Milego, en el que se afirmaba que Soriano había sido declarado *hijo adoptivo de Menorca*. (!)

Así se escribe la historia.

Como recordarán nuestros apreciables lectores Milego es aquel periodista que en el mítin del Teatro Principal dijo que los viajes que ellos realizaban eran como la salida del *nuevo Quijote*.

Por lo visto acertaba, como nosotros presumíamos.

Para Milego los molinos de viento no son molinos sino gigantes.

Eso de la declaración de hijo adoptivo es verdaderamente quijotesco.

¡Cómo quieren darse lustre estos republicanos!

Mas para que logren conseguirlo queremos darles un consejo, que ha de serles provechoso:

Que se sometan al tratamiento de benicina y «Céfiro de Oriente-lilo», como las prendas del Manitas.

«El Liberal» sacó la cara por don Luis Martí, á quien consideró rehabilitado del fracaso sufrido en las fiestas de solidaridad catalana, con motivo de haberse atribuido la representación del Ayuntamiento de Palma y de haber llevado sin autorización alguna la famosa *senyera* de Mallorca.

La rehabilitación la funda en el hecho de haber acordado aquel Ayuntamiento enviar un telegrama al Alcalde de Barcelona dándole las gracias por los agasajos tributados á la bandera mallorquina.

De este hecho perfectamente lógico y que nada tiene que ver con los fundados cargos que se formularon contra el señor Martí, toma pie «El Liberal» y otros periódicos que simpatizan con la tendencia catalanista para proclamar el «*veni, vidi, vici*» de D. Luis Martí.

Pero le falta mucho camino que correr al Sr. Martí para que puedan aplicarle la *frasecilla* del famoso caudillo de la antigüedad.

D. Luis antes y después de su defensa en el Ayuntamiento quedó completamente desautorizado.

El telegrama de referencia es un simple acto de cortesía muy puesto en lugar: se agradeció al Alcalde de Barcelona las atenciones que tuvo con la bandera, no porque la llevara D. Luis Martí, sino por ser el emblema de Mallorca.

Si el Sr. Martí se va á casa de un íntimo amigo del Manitas y usurpando su nombre pide hospitalidad y se le concede y se le colman de atenciones, el Manitas desautorizará al Sr. Martí, pero agradecerá al amigo las atenciones que haya dispensado al que usurpó su nombre.

Algo así es lo que ocurrió respecto al asunto de la bandera.

MANITAS.

DEL DÍA

—(o)—

Una satisfacción

Sr. Dr. de EL BIEN PÚBLICO.

Mahón.

Mi distinguido amigo: Hace días que se conoce aquí la solución dada por la Junta de Aranceles y Valoraciones al pleito en los nuevos Aranceles en lo que respecta á los intereses de la industria de calzado en Menorca y como veo que los periódicos de esa nada han di-

cho, me permito yo escribirle para que conozca el público esta noticia que es de interés tan grande para toda la isla y especialmente para los industriales y para los obreros que viven directamente de ella.

Las partidas 484, 486 y 487 contra las cuales reclamaron nuestros Ayuntamientos y la Cámara de Comercio de Mahón, se modificaran en el nuevo Arancel en favorabilísimo sentido, pues dicha Junta ha acordado que la 484 ó sean pieles charoladas de todas clases, que, según los Aranceles publicados en la «Gaceta» de 31 Marzo, habían de satisfacer por 1.^a columna 4 pesetas y 3 pesetas por la 2.^a columna, solo satisfarán 2'50 pesetas por kilogramo, es decir lo que satisfacían en el Arancel vigente; la partida 484 ha sido tan modificada, que hasta se ha variado la clasificación de ella, cosa que ha sucedido en muy escasas partidas de este Arancel. La clasificación de esta partida en el Arancel de 31 Marzo último decía: «486. Las demás pieles curtidas ó adobadas cuyo peso sea mayor de 12 kilogramos por docena de pieles. 1.^a columna 3 pesetas. 2.^a columna 2 pesetas.» Según la variación dirá: «486. Las demás pieles curtidas ó adobadas cuyo peso llegue hasta 9 kilogramos inclusive, 1'50 pesetas por kilogramo.» Y por último la partida 487 que se expresaba por el Arancel por «Todas las demás pieles no expresadas 1.^a columna 4 pesetas, 2.^a columna 3 pesetas» sufre una modificación en los derechos y pagará 2 pesetas por kilogramo.

De modo que las tres partidas acerca de las cuales reclamó la industria de calzado de Menorca por medio de los Ayuntamientos de Mahón, Ciudadela y Mayor y de la Cámara de Comercio, han sufrido una modificación muy benéfica y la 486 especialmente la ha sufrido tan honda que á reserva de lo que en el repertorio de Aduanas se resuelva, creo que en esa partida tienen que entrar, no solo las dónogolas, sino todas aquellas pieles cuyo peso no exceda de 9 kilogramos por docena, ó sean rusias, oscarías, box-baf y en general todas las pieles cuyo peso sea menor de 9 kilogramos, excepto los charoles de todas clases que están incluidos en la partida 484.

Si fuera tal como supongo, resultaría que las dónogolas ó pieles de cabra que satisfacen actualmente 1'25 ptas. por kilogramo por la 2.^a columna y que en los nuevos Aranceles hubieran tenido que satisfacer 3 pesetas por igual peso, sólo satisfarán 1'50 pesetas y aunque satisfarán 0'25 pesetas más que en el antiguo, se compensará esto con creces en lo relativo á las rusias que satisfacen 2'50 pesetas con el Arancel vigente, debían satisfacer 3 pesetas en el nuevo y sólo satisfarán ahora 1'50 pesetas, como las dónogolas.

Queda demostrado que en las deliberaciones de la Junta de Aranceles y Valoraciones ha existido un verdadero deseo de favorecer á la industria de calzado y queda demostrado también que no en vano se ha llevado á efecto la campaña emprendida para lograr este que me permito llamar triunfo. No en vano se elevaron exposiciones ni en vano se presentó la Memoria que tuve el honor de redactar ni en vano hicimos el viaje á Madrid el amigo D. Santiago MasPOCH y el que esto escribe. Todo lo cual viene á demostrar que no se

pierde el tiempo cuando se trabaja con fé y debe dar ánimos para lo porvenir.

¿Quién ha hecho el malagro de esas modificaciones?

Los comisionados que fuimos á Madrid conocemos bien el interés que demostró por nuestras peticiones el ilustre hijo de Menorca Excmo. Sr. D. Juan Blas Sitges y conocemos también el que demostró el Excmo. Sr. D. Antonio Maura. En carta recibida hace pocos días me dice el ilustre balear que no sólo leyó con verdadero interés el ejemplar de la Memoria, «sino que seriamente la puso en manos de varios individuos caracterizados de la Junta y con especial recomendación». Y aunque no tengo noticias de lo que haya hecho el diputado por Menorca D. Fernando Weyler, que tan atento estuvo del asunto con los comisionados y con tanto interés se enteró del asunto, es de suponer que algo haya influido en tan favorable resultado.

Ya saben, pues, los Ayuntamientos de Menorca y la Cámara de Comercio de Mahón y los industriales y los obreros á quienes deben agradecer tan favorable resultado y ante quienes deben hacer constar la expresión de su agradecimiento, pues á los *peones* de esta partida de ajedrez, nos basta con la satisfacción de ver coronados nuestros esfuerzos, aunque á nosotros no nos toque ni una insignificante partecilla en la gratitud de todo un pueblo.

ANGEL RUIZ Y PABLO

ESPIGUEO

—«»—

Madrid 13.

SECCIÓN DE TIRO.—NUEVA FIESTA NACIONAL

El ministro de la Guerra ha dispuesto que los coroneles de las secciones de infantería y caballería de la Escuela de Tiro y el teniente coronel del Estado Mayor central marchen en comisión de servicio á Ciudad Real para acabar de estudiar en aquella capital cuanto se refiere á la instalación que allí se proyecta de una sección de tiro.

Se ha acordado declarar fiesta nacional el 24 de octubre cumpleaños de la Reina Victoria.

COMBINACIÓN DE GOBERNADORES.—DETENCIÓN DE UN ESCRITOR

Han dimitido varios gobernadores civiles.

Esto dará lugar á una combinación algo extensa.

Ha sido preso el escritor señor Barriovero por la publicación de un folleto en que se elogiaba la conducta del señor Nakens y se pretendía justificarla.

EL DIRECTOR DE LA ESCUELA MODERNA

El procesamiento que se sigue al señor Ferrer es por complicidad en el atentado anarquista.

Ha sido levantada la incomunicación á los procesados en méritos de esta causa.

DECLARACIONES DE UN MINISTRO

El ministro de la Gobernación señor Quiroga de Ballesteros ha elogiado la reforma de la policía, que se ha hecho recientemente.

Ha dicho que cuando termine su implantación dará muy buenos resultados.

Ahora es difícil de apreciar porque luchan los elementos antiguos con los modernos.

Ha llamado la atención sobre el anarquismo y ha dicho tengo en el Banco á mi disposición 500.000 pesetas para combatir el anarquismo.

LOS DESPERFECTOS DE LA CARROZA RÉGIA

Según la evaluación practicada los daños causados por la bomba en la carroza régia suman 1.840 pesetas, los de los arreos 8.009 y los de la cordonería, plumeros etc. 3.000.

GENERAL FALLECIDO

Ha fallecido el general de brigada señor Bertrán de Lis.

Su muerte ha sido muy sentida especialmente en los círculos militares.

LA FABRICACIÓN DE CERILLAS AMENAZADA

Se ún dicen de Orihuela un ingeniero ha inventado un aparato que amenaza disminuir considerablemente el consumo de cerillas.
Se trata de una cajita de un tamaño algo mayor que las de cerillas que se expenden á 10 céntimos.
Dicha cajita produce la luz suficiente para encender un cigarro con solo oprimir un pequeño botón y puede proporcionar luz 690 veces, sin que exceda de 10 céntimos el precio á que se pondrá á la venta.
Parece que hay ya pedida patente de invención.

PROTESTA.—UN ANARQUISTA

Despachos de Roma dicen que el nuevo gobierno se presentó á las Cámaras.

Al abrirse la sesión el presidente protestó del atentado cometido en Madrid, adhiriéndose el gobierno á dicha protesta.

El presidente del Consejo dijo que Italia entera abomina del horrible crimen y manifiesta su simpatía hacia España.

Desde la tribuna pública un individuo exclama: «¡Mentira!»

El citado individuo fué detenido como anarquista.

LA PRINCESA BEATRIZ Á LONDRES

Telegramas recibidos de Segovia comunican que en aquella estación se ha embarcado para Londres, acompañada de sus hijos, la princesa Beatriz de Battemberg, madre de la Reina.

Los reyes la acompañaron desde la Granja, á Segovia.

La despedida fué emocionante. La princesa Beatriz besó, antes de subir al tren, á D.^a Victoria y á D. Alfonso. Madre é hija lloraron.

Un numeroso gentío acudió á la estación, aclamando entusiastamente á los Reyes.

Por estos mundos

UNA FRASE POR CINCO DOLLARS

M. Winstón Churchik, por escribir la biografía de su propio padre, ha recibido de un editor 200.000 francos por palabra. ¡Cuántos individuos desearían la muerte de toda su familia si pudieran escribir biografías á ese precio!

Hablando de esta portentosa manera de retribuir el trabajo intelectual, recuerda un periódico la siguiente anecdota de Rudyard Kipling. Un americano le escribió: «Se que vendéis vuestros trabajos literarios á dollar la palabra. Ahí van cinco para que me enviéis una frase vuestra.»

Kipling se guardó la caatidad y respondió por escrito con cinco palabras equivalentes á estas:

«Recibid las más expresivas gracias».

MARIPOSAS BORRACHAS

Una revista científica inglesa publica interesantes datos acerca de la intemperancia de las mariposas. Dice así:

«Un sabio encerró en un fanal 12 mariposas machos y 12 hembras. No tardó en advertir que las hembras, dando pruebas de sobriedad, bebían tan solo durante el día las gotas de agua necesarias para pagar su sed. Por el contrario, los machos se arrojaban sobre las flores cuyos jugos contenían más alcohol, y absorbían esos jugos hasta caer completamente embriagados, permaneciendo en este estado durante varias horas.»

Ya se hababa de la inconstancia de las mariposas, pero aun no se habia hecho proverbial su afición al alcohol.

PROCESO POR UN ESTORNUDO

Escriben de Berlín que un hombre ha sido detenido y encausado por el

horrenno delito de estornudar ruidosamente.

El «criminal» se llama Johann Fortmann, residente en Mulhausen (Sajonia prusiana).

Un día tuvo la perversa ocurrencia de estornudar en una de las calles principales de Mulhausen; oyó e un diligente policía, y mortificado en su timpano, inmediatamente detuvo á Fortmann por causante de desorden público.

Para justificar el delito, el celosísimo agente detuvo también á un travía que á la sazón pasaba lleno de viajeros, y anotó los nombres de todos ellos para que atestiguaran ante los tribunales la causa de la detención.

Incoóse el proceso, las autoridades locales, de un todo de acuerdo con su agente, persiguieron al inculcado por conducta grosera, que perjudicaba al público; la causa fué larga, declararon numerosos testigos, y á la postre los tribunales absolviéron á Fortmann...

Sus perseguidores no se han contentado con esto. Maldiciendo, sin duda, la lealtad del tribunal, que tan grave delito dejaba impune, han apelado de la sentencia, dando lugar á que se abra un nuevo proceso ante el Tribunal de apelaciones de Erfurt.

Y no sabemos si en el caso de que éste absuelva también, se alzarán ante el propio kaiser para evitar que el terrible crimen se repita...

CARTERA DE MAHÓN

En el «Círculo Monárquico» tendrá lugar mañana por la noche un baile de sociedad.

A la procesión de Corpus Christi que se celebrará mañana en el pueblo de San Clemente asistirá la Banda municipal.

Ayer noche, varios muchachos que se entretenían tirando petardos en la calle de Alayor ocasionando sustos al vecindario, fueron cogidos por dos agentes de O den Público que los presentaron á la Delegación donde se les impuso su merecido correctivo.

Va mejorando el muchacho atacado de difteria de que dimos cuenta á nuestros lectores en el número de ayer.

Mañana en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen se celebrará con toda solemnidad la festividad del Corpus Christi.

Por la tarde habrá procesión por el interior del templo.

En el casino «Nuevo Centro» se servirán mañana los ricos mantecados de fresa y vainilla, tan acreditados ya en años anteriores.

Se servirá á domicilio á quien la solicite.

Sería de desear que se corrigiera el abuso que se comete á diario en el ex-círculo del Carmen, habilitado durante el día para mercado y convertido por las noches en escusado público.

Opinamos que con uno solo de estos servicios habria bastante.

Se ha la gravemente enfermo nuestro amigo D. Francisco Serra Dalmeo, ayudante de marina de esta Comandancia.

Los médicos desconfían de salvarle. Hacemos votos para su restablecimiento.

Mañana por la tarde de cinco y media á siete y media, tocará en el paseo de Isabel II la música militar.

Como verán nuestros lectores por la interesante carta de nuestro estimado

amigo D. Angel Ruiz Pablo van produciendo excelentes resultados las gestiones practicadas para conseguir la reforma de las tarifas de Aduanas, en la parte que afectan á la industria del cazado.

Celebramos poder dar tan gratas noticias y felicitamos por ello á los señores Ruiz Pablo y MasPOCH, que como saben nuestros abonados fueron á Madrid para gestionar en nombre de varios Ayuntamientos de la isla la modificación de dichas tarifas.

Según el anuncio de subasta de los trozos primero y segundo de la carretera de Mahón á Fornells, que publicó la «Gaceta» y reprodujo el «Boletín Oficial» de la provincia, las proposiciones para tomar parte en la subasta solo podrán presentarse en el Ministerio de Agricultura y en todos los Gobiernos civiles de la península.

Del texto literal resulta por tanto que quedan exceptuados de admitir proposiciones los Gobiernos civiles de Baleares y Canarias.

Aunque suponemos que en la práctica no prevalecerá la interpretación literal del anuncio, es de lamentar el olvido en que se nos tiene á los isleños, aún en casos como el presente en que se trata de obras que han de realizarse en esta provincia y en que por lo mismo el contexto del anuncio dá fé de nuestra existencia y debía por tanto evocar nuestro recuerdo al que lo redactó.

La Junta Central de la «Liga Marítima Española» ha remitido á la Junta Provincial de la propia Liga en esta, cien ejemplares del «Catecismo Naval» por D. Serafín Ocón, para repartirlos, como medio de propaganda para despertar la afición á las cosas de mar.

La Junta Provincial ha repartido dichos ejemplares entre las escuelas públicas de niños de este distrito, de Villacarlos y San Luis.

El miércoles por la tarde frente el edificio Matadero, un muchacho de unos trece años de edad se cayó al mar.

Auxiliado por un hermano suyo y el encargado de la limpieza del Matadero, Diego Gorús logró salvarse sin que le resultara más que el remojón y susto consiguientes.

Sobre las seis de ayer tarde un muchacho se hallaba á la orilla del mar con una caña y sujeto á ella un hilo del que pendía un anzuelo de grandes dimensiones, que al subirlo del agua se clavó en el pie derecho de un hermano suyo que se hallaba á su lado.

El herido fué curado de primera intención por el facultativo militar señor Agudo.

El próximo martes serán embarcados con destino á Palma cuatro presos existentes en las cárceles de este Partido.

ATENEÓ

Mañana á las cinco y media de la tarde proseguirá en la Esplanada de Vila-Carlos el partido de foot-ball en que se disputa el Campeonato de Menorca en 1906

El match será entre los equipos del Ateneo y del «Club Mahonés de juegos y excursiones».

Por la noche, empezando á las nueve y media, se celebrará el último de los conciertos dominicales de la temporada.

Nuestros telegramas

Insurrecciones.

Madrid 16.—9 m.

Las noticias que se reciben de Mindanao son desconsoladoras respecto á la insurrección, acusando muchos muertos y crecido número de heridos.

También en Venezuela es horroroso lo que está pasando á causa de los disturbios, siendo en número considerable los heridos y muertos.

Anarquista detenido

Madrid 16.—9'50.

En Milán, ha sido detenido el anarquista Pallamasi. Al ser reconocidas por la policía las habitaciones donde se hospedaba, se han hallado cuatro kilos de dinamita y otros explosivos.

El detenido ha manifestado sersu intento asesinar al Rey de Italia Victor Manuel.

Banquete

Madrid 16.—10'00.

El banquete con que ha sido obsequiado el Ministro de la Gobernación Sr. Quiroga Ballesteros ha sido concurridísimo y muy aplaudidos los discursos que se han pronunciado.

Mas detenciones.—Revisión del proceso Dreyffus.—Colisiones

Madrid 16.—10'30.

En Paris han sido detenidos seis señalados anarquistas.

Se revisiona el proceso Dreyffus.

En San Petersburgo ha tenido lugar una sangrienta colisión, estando el vecindario conternado.

Huelga

Madrid 16.—11.

Se ha declarado la huelga general de panaderos. La Autoridad ha tomado las debidas precauciones y providencias para que no se alterase el orden público y no faltase pan al vecindario.

Tormenta.—Choque de trenes

Madrid 16.—12.

En varias provincias de España han ocurrido serias tormentas de las que han resultado muchísimas víctimas entre muertos y heridos.

En Lorca ha habido un choque de trenes causando un muerto y algunos heridos.

Políticos que se ausentan

Madrid 16.—1'50.

Los hombres de los distintos bandos políticos empiezan á ausentarse con el propósito de emprender serias campañas en defensa de sus ideales.

Elecciones

Madrid 16.—1'30.

Se asegura que las elecciones de diputados se verificará el día 9 de Septiembre próximo.

Acerca el particular en los centros políticos se sostiene acaloradas discusiones.

Discusiones.—Nuevos nombramientos

Madrid 16.—1'40.

Las discusiones que promueven los políticos versan sobre la disolución de las actuales Cortes y el corto tiempo para la celebración de las nuevas elecciones.

Se está preparando una combinación de Gobernadores.

Agencia Española

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 16.—9'20.

«Menorquín» fondeado sin novedad á las cinco y cuarto.—Cabot.

Las Aguas VICHY-ETAT son insustituibles. Exijase:

VICHY-HOPITAL Para las Enfermedades del Estómago

VICHY-GRANDE GRILLE Para Enfermedades del Hígado

VICHY-CELESTINS Para las Enfermedades de los Riñones

VENTA en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

MARCA DE GARANTIA

Estadística

COTIZACIONES

VALORES PUBLICOS

Madrid 15	41
4 por ciento interior	81'65
Id. 5 por 100	99'85
Acciones Banco España	441'00
Comp ^a Arrend ^a Tabacos	408'50
París á la vista	9'60 á 9'90
Londres á la vista	28'59 á 28'63

BANCO DEL COMERCIO

Sociedad anónima por acciones

MAHÓN

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del 15 Junio de 1906, según telegrama particular recibido por este Banco:	
Interior 4 por 100	81'80
Deuda Amortizable 4 por 100	00'00
Acciones f. c. Norte de España	56'10
Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y á Alicante	92'00
Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo	27'00
Acciones Banco Hispano Colonial	68'87
Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2 por 100	98'87
Obligaciones Tarragona á Barcelona y Francia 2 1/4 por 100	58'00
Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2 por 100	101'25
Francos	9'95
Libras	27'67

MOVIMIENTO DEL PUERTO

COMANDANCIA DE MARINA

Despachado el 16.—Para Barcelona y escalas, vapor-co-reo «Isla de Menorca»

SEMAFORO OFICIAL

Vigia de Bajoll 16.—8 m.

Barómetro 752.6; viento NE. muy flojo; mar llana; cielo aclarado; horizontes neblinosos.

Palma 16.—10'20.

Barómetro 761'22; viento SO. bonancible; cielo aclarado.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos Francisco de Regis, Aureliano, Begón, Quirico y Julita.

Santo de mañana.—S. Manuel, abogado contra el dolor de costado.

Mañana, Dominica infraoctava del Corpus, segunda después de Pentecostés, tercer domingo de Junio, en Sta. María Misas desde las 4 y media; á las 7 Sagrada Comunión como todos los días de Junio; á las 10 la mayor con el Señor de manifiesto y sermón; á las 12 la Misa última meditada. Por la tarde exposición en las Vísperas, Completas y Stmo. Rosario; á las 5 plática y Doctrina Cristiana por el Reverendo Sr. Cura

En la parroquia del Carmen se celebra la fiesta del Corpus Christi: á las 7 y media Misa y Sagrada Comunión; á las 9 y media se descubrirá S. D. M., canto de Tercia y Misa solemne con sermón del augusto Misterio. Por la tarde Vísperas, Rosario, Estación, procesión claustral, terminando con solemne bendición y reserva.

En la parroquia de S. Francisco de Asís á las 5 Misa y los cultos de Junio en honor del Sagrado Corazón; á las 7 Sagrada Comunión para los Hermanos Terciarios, Corona de las 7 Alegrías como día 17, plática y repartición de panes y limosnas á los pobres que concurren; á las 10 la Misa mayor. Por la tarde padoso Viacrucis, Oficio parvo y la mensual Asamblea para los devotos del seráfico S. Francisco.

En el Sagrado Corazón por la noche continúa con solemnidad y el Señor de manifiesto el mes de Junio.

También se practica la devoción del Sagrado Corazón en S. José y Asilo de Huérfanos

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Nra. Sra. de la Concepción en la Concepción

ALCALDÍA DE MAHÓN

BENEFICENCIA

De conformidad con lo acordado por el Ayuntamiento, previo informe de la Comisión de Beneficencia, se abre concurso por término de diez días para la

enagenación de un coche con todos sus efectos de la propiedad de los Establecimientos municipales de Beneficencia existente en el Hospital civil.

Se admitirán proposiciones por escrito en la Secretaría del Ayuntamiento, durante el expresado plazo, que terminará el día 28 del corriente; y deberá acompañarse á ellas un resguardo de depósito provisional de 67'50 pesetas constituido en las Arcas municipales.

La oferta mínima que podrá hacerse como precio del coche, será de 675 pesetas.

Las proposiciones serán resueltas por el Ayuntamiento, quién podrá admitirlas ó rechazarlas.

Una vez aceptada una oferta, el autor de ella deberá hacerse cargo del coche y enseres y satisfacer la cantidad ofrecida, en el término de ocho días, pasados los cuales ingresará el depósito provisional en arcas municipales y podrá la Corporación celebrar nuevo concurso.

Todos los gastos que se originen con motivo de la compraventa de que se trata, serán á cargo del comprador.—Mahón á 16 de Junio de 1906.—Jose María Mercadal.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

BENEFICENCIA

El día 2 de Julio próximo á las 12 tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo del Teatro Principal de esta ciudad durante el año cómico de 1906 á 1907, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de cinco mil pesetas, y no se admitirá ninguna proposición que baje de dicha suma. Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir en la Caja municipal como fianza provisional el cinco por ciento del importe ó valor total de este contrato debiendo aumentar el rematante en concepto de fianza definitiva hasta el 10 p. % de la cantidad en que le haya sido adjudicada la subasta.

Modelo de proposición

D... vecino de... según cédula personal número... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta del arriendo del Teatro Principal de esta ciudad durante el año cómico de 1906 á 1907... se ofrece á tomar á su cargo dicho arriendo con entera sujeción á aquéllos por la cantidad de (en letras)... pesetas... céntimos

(Fecha y firma del proponente)

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la referida subasta.—Mahón á 15 de Junio de mil novecientos seis.—El Alcalde Presidente, José M.^a Mercadal.

**DISPEPSIA,
GASTRALGIA,
VOMITOS,
NEURASTENIA
GASTRICA,
DIARREA.**

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlcera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

**ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS**

Marca "STOMALIX,"
Serrano, 30, Farmacia
MADRID

Y principales del mundo.

Lecciones á domicilio

Las dá el Bachiller y Profesor de Instrucción Pública

José Quevedo y Victory

Lecciones de primera enseñanza; de preparación para el ingreso en el Instituto, y de 2.^a enseñanza.

Informes: calle del Angel, núm. 14.

16-18-20

PARA ALQUILAR

Lo está la casa núm. 8 A de la calle de Isabel II.
Para informes calle de los Frailes, núm. 3.

1-5

SIRVIENTA

Se desea una con buenas referencias En esta imprenta informarán.

2-3



Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito, que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas, prefiriendo la preparada con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser más accequible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial, para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL, con que hasta ahora las he venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía, la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan la cantidad de polvo que á diario puedan consumir, tomando 1 paquete por litro ó mitad en medio litro y sí beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, 1 peseta. De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Ciudadela, el Sr. Arguimbau.



FEMENIAS, Fotógrafo

4, Plaza de la Miranda, 4

Casa fundada en el año 1869

Retratos para dijes y hasta el tamaño natural

Se retrata todos los días laborables, de 9 mañana á 1 tarde; y de 3 á 5 de la misma.

Los domingos y días de fiesta, solamente de 9 mañana á 1 tarde. Véase el muestrario situado en la Plaza del Carmen, esquina á la alle del Norte.



LÁMPARAS DE TÁNTALO

La tan acreditada lámpara de Tántalo, es la lámpara incandescente de mayor rendimiento que se conoce.

Su consumo es sumamente limitado gastando solamente un Watt y medio por bujía.

Su intensidad lumínica es permanente, no notándose disminución de luz apreciable, ni á las mil horas de funcionamiento.

Su duración es grandè. Una de ellas se halla situada en el farol guía del alumbrado público de la calle de Isabel II n.º 41 y 43 cuya lámpara funciona toda la noche, desde el 13 de Diciembre último, llevando ya unas DOS MIL HORAS de duración.

La Lámpara de Tántalo es á la Electricidad lo que el mechero Auer al gás; eso es que con ella se obtiene un aumento notable de luz y una disminución de consumo.

Esta lámpara se recomienda especialmente á los consumidores por contador.

Exposición de lámparas en el establecimiento de ropas, de D. Juan Rita, sito en la calle Nueva n.º 14.

Imprenta M. Parpal Bastión, 39.

PARA VENDER

Lo está en el pueblo de Villa-Carlos el cafetín con todos sus enseres, de la calle de la Iglesia n.º 62 que forma esquina con la carretera. Para informes dirigirse á la viuda Pretus en el mismo cafetín. 2-3